

## 专题・乡野遗珠

## 武陟"二股弦"

文·图/荆贝贝

以前唱戏是男扮女装, 现在戏份不够,还需要女扮 男装。 武陟县位于焦作市东南部,南邻黄河,北靠太行山,与郑州隔黄河相望,面积832平方公里,人口约65万。武陟县古属怀庆府(今以焦作市为中心的地区),是有名的千年古县。历史上"竹林七贤"中的山涛、向秀就是武陟人;唐代著名文学家奇隐,北宋大画家郭熙,明代礼部尚书、文学家何塘,清代翰林院学士、兵部尚书毛

股弦戏就是其中一个具有浓 郁地方特色的民间剧种。

二股弦属于板腔体,演唱时多使用大本嗓(真嗓)。其根植于民间,具有深厚的群众基础,多于农闲、逢年过节在田间地头或是庙会上进行表演。二股弦的传统剧目主要有《对绣鞋》、《借髭影》、《张廷秀私访》、《双合印》、《杭州失印》、《裴鸾英推磨》、《安安

送米》、《吕蒙正逃犯》、《双开 堂》、《抱灵牌》、《劈山救母》、 《私访昆山》、《鸿雁传书》、 《雷公子投亲》、《刘全砍柴》、 《卖苗郎》、《皮秀英告状》等 一百多出,有些甚至是连台戏, 能连续唱六七天, 其内容通俗 易懂,多演出一些家长里短的 生活小戏,角色以三小戏(小 生、小旦、小丑)为主。二股弦 的唱词语言与当地方言俗语 紧密结合, 具有浓厚的乡土气 息,使当地的人民群众倍感亲 切, 是连接人与人之间的精神 纽带。伴奏乐器分文场和武场 两类, 其中文场伴奏乐器有桐 嗡(主奏乐器)、板胡、二胡、 笙, 梆笛等, 武场伴奏乐器有 板鼓、大锣、小锣、大镲,小镲, 手板, 战鼓等。

关于二股弦名称的由来 有不同的说法: 一种说法是因 为这一民间小戏用两股弦类拉 弦乐器伴奏, 故得名二股弦, 另一种说法是, 二股弦由河北 武安地区的民间艺人传入, 当 时所用乐器为四根弦的拉弦乐 器,后人们觉得四根弦拉起来 较费劲,于是将四根弦改成两 根弦, 故将此小戏定名为二股 弦。在调查过程中, 笔者发现 二股弦与流传于河南, 山东, 江苏,河北等地区的二夹弦及 流传于河南,河北,山东,山西 等地区的落腔有着千丝万缕的 联系。

二股弦究竟产生于何时,现已无从考证,根据目前尚存的碑记及老艺人们的口述得知,大约于清嘉庆年间(1796),二股弦戏就以戏班的形式出现了。王孝姐祠坊位于大司马村,有碑记记载祠坊于清嘉庆年间建好时,嘉庆皇帝亲自为王孝姐题名,并请二股弦戏班为起会进行表演助兴。

二股弦戏最早的表演形 式是以三两个人在茶余饭后 或是在地里干活休息的时候。 大家以娱乐的方式聚在一起, 每个人表演个小节目, 比如唱 一些民歌小调或是讲一些小 故事之类, 主要演出的节目有 "刘全砍柴"、"刘胡子打鱼"、 "王二小赶脚"等以当地群众 生活为原型的小故事。时间长 了, 人们把讲的故事融进唱的 曲调里配合着胡琴一起表演。 后来经过发展壮大,二股弦就 以有角色分工的"唱地摊"形 式参加到集市和庙会中, 逢年 过节, 在表演旱船, 高跷等文 艺节目时配着锣鼓镲唱上几 段,有时候村与村之间还相互 邀请演唱,慢慢地就形成了二

股弦戏。

1900—1930年期间, 二股弦在其自身发展的基础 上同时借鉴吸收其他剧种的 艺术特点,其演出范围不断扩 大,角色行当逐渐增加,板式 唱腔及伴奏乐器更加丰富,舞 台艺术更加完善。

1930——1955年是二股弦 发展的黄金时期。在此期间, 二股弦的剧目增加至近百出, 演出团体在当地迅速扩大至三 县二十余村;名角倍出,当地的老百姓有"同林唱、桂林浪,大运扭扭扮扮跟不上;听到同林唱就把碗来放,听到任保喊就把碗来扳"等关于当时名角的顺口溜;1947年左右由于空性演员的登台,二股弦唱腔的曲调逐渐升高,旋律更加优美动人,抒情性更强,表现手法也更加灵活;1950年左右,二股弦开始改编《小二黑结婚》、《新三上轿》等现代戏。

20世纪50年代的戏曲政 策改革, 1958年全国掀起的 以破除迷信,解放思想为宗 旨的"大跃进"、"大炼钢铁" 和"人民公社化"等运动以及 1966年——1976年的"文革" 在一定程度上阻碍了二股弦 的发展。传统戏剧被当作"四 旧"遭禁演,国家,政府等部 门要求各剧团要根据社会发 展编排新剧本,排演新戏。二 股弦一直以业余剧团的形式在 农村发展,所演唱的剧目多是 老一辈艺人一代代靠口传心授 的方式传承下来,加之这些二 股弦艺人大部分是文盲,有时 候他们甚至连自己唱的词是什 么意思都不完全理解, 同时剧 团里有能力编写新剧本的人才 很少, 更不用说让这些老艺人 对二股弦戏进行创新了。

二股弦本身并没有过多的传统剧本,其传承主要通过口传心授的方式,老一辈怎么唱下一代就怎么学。在第过程中问及剧本的情感,老艺人们给我们对剧本并没有的感感,这是对人们,笔者用人,是是别本保留,是是是一个人,是是一个人,是是一个人。但是是一个人。

蚀,甚至由于随意塞放,剧本已被老鼠咬去大半了。

政府禁止各剧团演出传统剧目的政策,使二股弦这一富有泥土气息,朴实,浑厚的民间艺术被冠上"淫词滥调".

"粗俗鄙俚"、"不能登大雅之堂"的帽子。二股弦被施予种种压力和限制,如禁止二股弦演酬神戏、庙会戏及还寒戏,不许二股弦进城演出等,二股弦艺人受到歧视和排挤,甚至被称为"巧要饭的",生活毫无保障,有的二股弦艺为了生计,改唱豫剧、怀梆等其他剧种,有的则放弃唱戏只在家务农。

20世纪80年代后,随着我国社会经济发展,社会繁荣,地方小戏已经不再像以前一样是农村生活中惟一的娱乐工意,电视媒体等元素快速。和赏习惯发生了变化,开线。和赏习惯发生了变化,开线。和贫穷的文化娱乐种类。丰轻一代应接不暇,戏曲已经不明,戏曲的兴趣与老一辈相比少了很多。

## 一位老艺人说:

原来村里唱戏都是 用了以娱乐的方式、有什么办什么办 有什么办什么办什么办什么办 不是是是,为别什么办什好些的工程, 是是是,为别什么的人。 不是是,为别什么都是, 是是,为别什么都是, 是是,为别生的时候才可以是, 是是我们, 是是我们是, 是是我们的是是我们方有 是是我们方有便 是是我们是我, 是是我们的是是我们的一个 是我们的一个 是我们的一个



一股弦中的部分头饰



二股弦中一人多兼的乐器组合



破旧了的、遗存不多的二股弦传统剧本

干点啥挣得都比五块钱多啊。 戏班只靠我们这些老家儿,没 有年轻人进来学戏,这戏没办 法往下传啊。

笔者走访了焦作市、沁 阳市, 博爱县等地共计17个村 庄, 大部分村庄已经不存在二 股弦戏班,仅仅剩下往昔的 一些老艺人。就现状来说, 焦 作市博爱县清化镇小中里村的 "清化二夹弦", 沁阳市王召 乡冯翊村的"两家闲"与武陟 县大封镇大司马村"二股弦" 虽在称谓上有所不同, 但三个 村所存在的民间小戏从主奏 乐器, 唱腔的定调, 所用的板 式, 曲牌等方面均存在着极大 相似性, 三者所使用的主干音 及板眼结构也大致相同, 三者 可能是同一个剧种, 但是也不 排除他们来自不同剧种。

目前所存的三个二股弦业余剧团的人员状况均为。剧团人员年龄普遍偏大,缺少中坚力量。男性成员多为平均年纪为60岁的老年人,他们都是往年的二夹弦爱好者;女性成员则多为45岁以上的本村妇女。博爱县清化镇小中里村老艺人刘合富的话语中不免有些无奈。

如今年轻人多到外地打工 也不愿意唱戏了,来剧团上的 多是村里的妇女们。以前唱戏 是男扮女装,现在戏份不够, 还需要女扮男装。

问及二股弦的传承问题, 武陟县大司马村老艺人丁长胜 担忧地说:

现在的年轻人都不爱这戏了,一是他们听不懂导致他们不感兴趣;还有就是现在生活压力大,唱戏并不能维持正常的家庭生活开支,年轻人都会选择到外地打工挣钱养家,唱戏说实话都是一些爱戏的人在唱,大家都不计报酬,甚至有的还往里贴钱买戏上用的东西,对年轻人吸引力确实不大。

随着二股弦申报非物质文 化遗产项目的成功,这一小戏 不断得到政府、媒体、学者等 社会各界的关注。

从排练场所来看,目前尚存的三个业余剧团,之前都没有固定的排练场所。由于申请"非遗"项目的成功,二股弦业余剧团受到了各个村大队部和镇政府的重视,目前三个中余剧团均在村委会等力量的帮助下拥有自己的日常排练场所,这使一直默默支撑着二股



二股弦剧团演出场地

弦的老艺人们更有将这一具有 地方特色的民间小戏坚持传 承下去的信心。

二股弦申请非遗项目的成功,引起了媒体和学者对这一小戏的关注。媒体的采访和专家学者的调查等现象增加了老艺人们的信心,同时也使村里的群众认识到了二股弦的价值,使学习二股弦的人员有所增加,促进了二股弦戏的发展。

申遗成功之后, 国家下拨30万元用于二股弦的发展。为了招收一些年轻人, 大司马村剧团贴出了招人启事, 只要加入剧团的新学员每个月发600元补助, 后来补助增加到800元。笔者于2012年春节采访期

间, 欣喜的发现剧团上已有两位年轻的80后成员。

戏曲是我国的传统艺术, 有正宗大戏与民间戏曲之分。 如果把大戏比作河流,那么民 间小戏就如同一条条小溪,正 是这一条条的小溪汇集成了大 的河流,同时这些小溪只有注 入大的河流才不会干涸。在我 国,有很多像二股弦这样在当 地很有影响但却不为外界所 知的民间小戏,它们只在一定 的小区域范围中发展和流传。 这些民间小戏根植干本土文化 的土壤,不仅为大戏的形成奠 定了基础,而且也具有大戏所 不能比拟的价值。二股弦作为 一个民间小戏, 其易传性, 质 朴性,教育性等独特的艺术价 值及其生存特征的草根性, 集 体性、民俗性、娱乐性等艺术 特点深深扎根当地的文化土 壤中,与当地群众的娱乐,生 活及审美观念紧密相关。

二股弦之所以没有发展 成大戏的原因是多方面的。但 其作为一个民间小剧种所具有 的草根性和群众性是它在广 大农村得以发展的根本原因。 正因为民间小戏的质朴性, 易 传性、教育性等艺术特点, 使 得民间小戏具有很强的民间 基础, 易于被人们所接受。虽 然二股弦戏从清, 民国时期逐 步衰落, 但是经过时代的变迁 它仍顽强地生存在其特有的 "土壤"中,仍有演出团体组织 演出。看似衰落的民间小戏其 实具有顽强的生命力, 只要有 合适机遇,它就会像遇到春风 的小草重新发芽。實